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Stadt Pohlheim Pohlheim, 22.11.2011 
Der Haupt- und Finanzausschuss Az.:06-06/2011 
 
 
 

Niederschrift 
 

der 6. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
 
 
Tag:  21. November 2011 
 
Dauer:  19.30 – 21.10 Uhr 
 
Teilnehmer: a) vom Haupt- und Finanzausschuß 

StV Michael Lemcke 
StV Bodo Marsteller 
StV Reiner Leidich 
StV Horst Schlesinger 
StV Horst Biadala 
StV Karl-Rainer Philipp (für Peter Alexander) 
StV Hans Happel 
StV Dr. Ernst-Ulrich Huster 
StV Sven Stoffer 
StV Ewald Seidler 
 

   b) vom Magistrat: 
   Bürgermeister Karl-Heinz Schäfer 
   Erste Stadträtin Anja Sames-Postel 

Stadtrat Tobias Slenczek 
Stadtrat Reimar Stenzel 

   
  c) von der Stadtverordnetenversammlung: 

StV-Vorsteher Jakob Ernst Kandel 
Stellv. StV-Vorsteher Klaus Sommer 

 
Schriftführerin: Bianca Krieb 
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Tagesordnung: 
 
 

TOP Drucksache Betreff 

1  Eröffnung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2  Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses vom 24.10.2011 

3 STV-DS-Nr. 
11/065 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der in der 
Stadtverordnetenversammlung vertretenen Fraktionen vom 20.10.11 
betr. Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchtkörper 

4 STV-DS-Nr. 
11/067 

Beratung und Beschlussfassung über die Verleihung der goldenen 
Ehrenplakette der Stadt Pohlheim 

5 STV-DS-Nr. 
11/70 

Beratung und Beschlussfassung über die Verleihung der goldenen 
Ehrenplakette der Stadt Pohlheim 

6 STV-DS-Nr. 
11/068 

Ehrung von Mandatsträgern; 
1. Verleihung einer Ehrenbezeichnung 
2. Ehrung für langjährige parlamentarische Tätigkeiten 

7 STV-DS-Nr. 
11/071 

Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung von Stellen 

8  Mitteilungen  
9  Anfragen 

 
 
TOP 1 Eröffnung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Be-

schlussfähigkeit 
 

Vorsitzender Michael Lemcke eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
TOP 2 Feststellung der Niederschrift der Sitzung des Haupt- und 

Finanzausschusses vom 24.10.2011 
 

  Die Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 
24.10.2011 wird ohne Änderungen und Ergänzungen festgestellt. 

 
 
TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der in der 

Stadtverordnetenversammlung vertretenen Fraktionen vom 20.10.11 betr. 
Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchtkörper 

 STV-DS-Nr. 11/065 
  

Bürgermeister Schäfer teilt dem Haupt- und Finanzausschuss, unter anderem, 
die eingeholte Stellungnahme der OVAG und SWG mit. Diese werde dem 
Protokoll beigefügt. Außerdem berichtet Herr Schäfer von dem KfW 
Förderprogramm für die energieeffiziente Straßenbeleuchtung sowie vom 
Förderprogramm 2012 des Bundesministeriums für Umwelt. 
 
Abweichend von dem ursprünglichen Beschlussvorschlag der antragstellenden 
Fraktionen vom 20.10.11 wird über folgende Beschlussvorschläge abgestimmt: 
 
1) Bürgermeister Schäfer schlägt als Beschlussvorschlag nachfolgende 

Formulierung vor. 
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Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung 
folgende Beschlussfassung:  

 
In Neubaugebieten, bei jeder grundhaften Erneuerung einer Straße und bei 
sukzessivem Austausch (nach Möglichkeit) von Leuchtmitteln ist LED 
einzusetzen. 
 
Hierüber wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
 
2) StV Stoffer beantragt weiterhin über folgenden Beschlussvorschlag 

abzustimmen. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss  empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung 
folgende Beschlussfassung: 
 

 In Absprache mit den Vertragspartnern der Strom-, Lichtlieferverträge soll, deren 
Bereitschaft vorausgesetzt, eine Planung der schrittweisen Umstellung der 
Straßenbeleuchtung auf LED-Beleuchtungskörper erstellt werden. Diese 
Planung soll eine vollständige Umstellung bis zum Endes des Jahres 2015 
vorsehen. Der Planung sind Abschätzungen der Aufwendungen für Investitionen 
sowie ein Betriebskostenvergleich zwischen der derzeitigen Beleuchtung und der 
LED-Beleuchtung (Verbrauchskosten, Leuchtkörperersatzkosten, 
Wartungskosten) beigefügt werden. Die Planung soll dem HFA zur Beratung bis 
Ende März 2012 vorgelegt werden. Für diese Planung sollen alle möglichen 
Fördermittel sowie mögliche zinsvergünstigte Darlehen und staatliche Zuschüsse 
für Energiesparmaßnahmen berücksichtigt werden. 
 
Hierüber wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 

  
 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Verleihung der goldenen 

Ehrenplakette der Stadt Pohlheim 
 STV-DS-Nr. 11/067 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, 
Herrn Walter Müller für über 30jährige ehrenamtliche Tätigkeit die goldene 
Ehrenplakette der Stadt Pohlheim zu verleihen. 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Verleihung der goldenen 

Ehrenplakette der Stadt Pohlheim 
 STV-DS-Nr. 11/070 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, 
Herrn Jakob Ernst Kandel für über 30jährige ehrenamtliche Tätigkeit die goldene 
Ehrenplakette der Stadt Pohlheim zu verleihen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
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TOP 6 Ehrung von Mandatsträgern; 
1. Verleihung einer Ehrenbezeichnung 
2. Ehrung für langjährige parlamentarische Tätigkeiten  
STV-DS-Nr. 11/068 

  

 Zu 1. 
 Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, 

Herrn Arno Schäfer für 20jährige parlamentarische Tätigkeit die 
Ehrenbezeichnung „Ehrenstadtrat“ zu verleihen. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
  
Zu 2. 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, 
den vorgeschlagenen Ehrungen, wie in der Vorlage aufgeführt, zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
 
 

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung von Stellen 
 STV-DS-Nr. 11/071 
  
 Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt, der Stadtverordnetenversammlung 

zu empfehlen, die vom Magistrat beschlossenen Besetzungen der Stellen im 
Stellenplan  

 
 1. Kostenstelle 01000202 – Archiv – 0,5-Stelle EGr. 6 
 2. Kostenstelle 04350101 – Bücherei – 0,5-Stelle EGr. 5 
 3. Kostenstelle 10600101 – Bauverwaltung – 0,5-Stelle EGr. 3 
 
 zu genehmigen. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
 bei 5 Enthaltungen 
 
 

TOP 8 Mitteilungen 
 
8.1 Bürgermeister Schäfer informiert über das ihm vorliegende Schreiben des 

Landkreises Gießen bezüglich Maßnahmen der Haushaltskonsolidierung; 
Kostenbeteiligung der Städte/Gemeinden bei Investitionen in kreiseigene 
Sportstätten. Das Schreiben, sowie der Orientierungsleitfaden für die 
Abgrenzung der aktivierungsfähigen Anschaffungs- oder Herstellungskosten 
vom ergebniswirksamen Erhaltungsaufwand, werden dem Protokoll in digitaler 
Form beigefügt. 

 
8.2 Bürgermeister Schäfer setzt den Haupt- und Finanzausschuss darüber in 

Kenntnis, dass der Haushalt am 16.12.11 eingebracht wird. 
 
 
TOP 9 Anfragen 
 
9.1 Auf die Anfrage des StV Leidich, wie weit die Beantwortung der Anfrage in 

Bezug auf den städtischen Versicherungsschutz sei, antwortet Bürgermeister 
Schäfer, die Beantwortung sei bereits erfolgt.  
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9.2 StV Sommer fragt an, warum der Zweckverband Hallenbad Pohlheim seine 
Sitzung am 22.11.11 hat und somit mit anderen Sitzungen kollidiere.  
Bürgermeister Schäfer führt aus, dass es aufgrund der Termindichte keine 
Alternativen gab. 

 
9.3 Auf die Anfrage des StV Stoffer nach dem Sachstand der Änderung der 

Geschäftsordnung bzw. wann der Ältestenrat die Geschäftsordnung behandele, 
antwortet Stadtverordnetenvorsteher Kandel, dass er noch keine Antwort der 
Fraktionsvorsitzenden habe. 

 
 

 Es besteht Einvernehmen, die nächste Haupt- und Finanzausschusssitzung im Dezember, 
wie geplant am 12.12.11, stattfinden zu lassen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lemcke Krieb 
Vorsitzender Schriftführerin 
 
Anlagen 
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